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ПРОБЛЕМИ ЗАСТОСУВАННЯ АДМІНІСТРАТИВНИХ  

ПРОЦЕДУР В АСПЕКТІ ДИСКРЕЦІЙНИХ  

ПОВНОВАЖЕНЬ 

 

Сучасне вітчизняне законодавство досить неоднозначно визначає 

поняття та зміст дискреційних повноважень при реалізації відповідних 

адміністративних процедур, здебільшого акцентуючи увагу на праві 

уповноваженої особи при ухваленні адміністративного акта, діяти за певних 

умовах умов на власний розсуд. Причому така свобода під час 

адміністративної процедури має відбуватися у межах, що визначені 

відповідним нормативно-правовим актом, яким регулюються повноваження 

органу публічної влади у певній сфері. Саме тому, наукового осмислення 

потребують питання змісту дискреційних повноважень при наданні 

адміністративних процедур, меж застосування такого розсуду. 

Дискреційні повноваження органів публічної адміністрації при наданні 

адміністративних процедур досліджували такі вчені, як  Н.А. Бааджи, 

М.І. Бойчук, А.А. Гріня, Є.О. Легеза, О.С. Лагода, Т.С. Мартьянова, 

С.А. Резанова, М.Б. Рісний, Г.Й. Ткач та ін. У дослідженнях вказаних вчених 

висвітлювалося багато питань, присвячених дискреційним повноваження в 

діяльності публічної адміністрації, поряд з цим, питання їх реалізації при 

наданні адміністративних процедур висвітлювалося доволі фрагментарно.  

У ч. 2 ст. 19 Основного Закону закріплено положення, відповідно до 

якого органи державної влади та органи місцевого самоврядування, їхні 

посадові особи зобов’язані діяти лише на підставі, в межах повноважень та у 

спосіб, що передбачені Конституцією та законами України [1]. Ця 

конституційна норма є втіленням принципу, згідно з яким «органам 

державної влади дозволено тільки те, що прямо передбачено законом». 

Поряд з цим, реалізація цього конституційного припису інколи 

ускладнюється у зв’язку з наявність в адміністративному законодавстві норм, 

що визначають дискреційні повноваження при наданні адміністративних 

процедур.  

Під час надання адміністративних процедур суб’єкт публічної 

адміністрації повинен спиратися на вимоги законності, справедливості, 

доцільності, обґрунтованості. Але за умови, коли норма права не встановлює 

конкретного варіанта поведінки і тим самим наділяє суб’єкта публічної 

адміністрації певним обсягом свободи під час вирішення відповідної 

адміністративної справи і прийняття найбільш оптимального рішення. Може 
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йтися про вільний розсуд, що полягає у можливості вибору в широких 

межах, котрі встановлені правовою нормою. Суб’єкт публічного 

адміністрування, здійснюючи дискреційні повноваження, зобов’язаний 

правильно оцінити обставини і факти, які мають місце в тому чи іншому разі, 

і застосовувати щодо них чинні правові приписи, уникаючи зловживання 

владою [2]. 

Варто акцентувати увагу на тому, що хоча поняття «дискреційних 

повноважень» й зустрічається в численних нормативних актах, проте 

легальна дефініція цього поняття на сьогодні відсутня. Виключно у наказі 

Міністерства юстиції України «Про затвердження Методології проведення 

антикорупційної експертизи» № 1380/5 від 23 червня 2010 року (Наказ 

втратив чинність на підставі Наказу Міністерства юстиції України від 

24.04.2017 № 1395/5) дискреційні повноваження визначаються, як сукупність 

прав та обов’язків органів державної влади та місцевого самоврядування, 

осіб уповноважених на виконання функцій держави або місцевого 

самоврядування, що надають можливість на власний розсуд визначити 

повністю або частково вид і зміст управлінського рішення, яке приймається, 

або можливість вибору на власний розсуд одного з кількох варіантів 

управлінських рішень, передбачених нормативно-правовим актом [3]. 

Заслуговує на увагу прийнятий нещодавно Закон України «Про 

адміністративну процедуру», який набере чинності 15.12.2023 року. 

Відповідно п.7 ст. 2 цього закону під дискреційними повноваженнями 

законодавець пропонує розуміти повноваження, надане адміністративному 

органу законом, обирати один із можливих варіантів рішення відповідно до 

закону та мети, з якою таке повноваження надано [4]. 

Отже законодавець намагається в той чи інший спосіб надати 

легального тлумачення поняттю  дискреційних повноважень. Позитивно 

оцінюючи й нещодавно прийнятий Закон України «Про адміністративну 

процедуру» варто підкреслити намагання законодавця удосконалити 

діяльність публічної адміністрації у цій сфері, у тому числі й під час надання 

адміністративних процедур. Аналізуючи положення даного законодавчого 

акту не можна не оминути увагу його новаційність та доцільність прийняття. 

Поряд з цим, не можна й не зазначити, що в умовах реформ, які 

обумовленні інтеграційними процесами в Україні, збільшилася кількість 

нормативно-правових актів, які регулюють суспільні відносини, пов’язанні з 

наданням публічною адміністрацією адміністративних послуг та здійсненням 

адміністративних процедур. Аналізуючи змістовне наповнення нормативно-

правових актів, які регулюють відповідні суспільні відносини, не можна не 

звернути увагу на їх перевантаженість оціночними поняттями, розсудом 

органу публічної влади чи посадової особи по тлумаченню та застосуванню 

норм права при наданні адміністративних процедур.  

«Розумні терміни», «поважна причина», «може здійснювати», «на 

власний розсуд», «доцільно», «інші обставини», «у невідкладних випадках», 
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«вчинення дій, необхідних для розгляду справ» – ось далеко не вичерпний 

перелік формулювань норм права, які можна знайти в сучасному 

адміністративному законодавстві України. 

Без сумнівно, дискреційні повноваження, які отримує орган публічної 

адміністрації чи його посадова особа, при наданні адміністративної 

процедури дозволяє суб’єктам відповідних відносин мати певну свободу, 

гнучкість, індивідуалізацію правового регулювання. Проте, застосування 

дискреційних повноважень при наданні адміністративних процедур 

потребують правильно тлумачити норми і застосовувати розсуд, що в свою 

чергу вимагає від органу публічної влади чи посадової особи мати високий 

рівень правової культури та свідомості.   

Посадова особа публічного адміністрування повинна не просто знати 

предмет управлінської праці та вміння застосовувати знання на практиці, а й 

високий рівень свідомості, який дозволить підпорядкувати її управлінську 

працю реалізації основної мети діяльності держави, проголошеної 

Конституцією України, зокрема – права і свободи людини та їх гарантії 

визначають зміст і спрямованість діяльності держави, …утвердження і 

забезпечення прав і свобод людини є головним обов’язком держави [5; 6; 7]. 

На жаль, правозастосовна практика свідчить про випадки неоднакового 

оцінювання і тлумачення таких норм, які містять дискрецію, і як наслідок 

помилкового, або неправильного застосування дискреційних повноважень 

при наданні адміністративних процедур. Причини такого стану справ 

криються у недосконалому адміністративному законодавстві, яке регулює 

адміністративні процедури в діяльності публічної адміністрації, відсутності 

критеріїв та меж застосування дискреційних повноважень, умов, за якими 

вони мають бути реалізовані, відсутності сталої та єдиної практики стосовно 

тлумачення оціночних понять.  

Тому, вирішенню проблемних питань застосування дискреційних 

повноважень при наданні адміністративних послуг сприяли б певні стандарти 

уніфікації правового оцінювання і тлумачення застосування оціночних 

понять під час реалізації дискреційних повноважень, уніфікації діяльності 

публічної адміністрації у цій сфері. 

Підсумовуючи вищевикладене слід зазначити, що дискреційні 

повноваження при наданні адміністративних процедур представляють собою 

сукупність врегульованих нормами адміністративного права, повноважень 

суб’єкта публічної адміністрації, що дають йому можливість обирати на 

власний розсуд, тобто із кількох допустимих рішень, варіант поведінки при  

прийнятті відповідного адміністративного акта. Сьогодні оптимальним 

шляхом вирішення проблемних питань при здійсненні дискреційних 

повноважень при надання адміністративних процедур є удосконалення 

законодавства у напрямку вироблення критеріїв та умов застосування 

останніх, та конкретизації відповідальності посадових осіб за зловживання 

дискреційними повноваженнями.  
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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОБЛЕМИ 

ПСИХОЛОГІЧНОГО ЗДОРОВ’Я ОСОБИСТОСТІ У ВІДПОВІДНИХ 

СОЦІАЛЬНИХ УМОВАХ РОЗВИТКУ  

 

На сьогоднішній день, в Україні та світі проблема здоров’я особистості 

виходить на передній план, тому і є дуже актуальною. Б.С. Братусь вважає, 

що здоров’я у контексті біопсихосоціоетнічної, духовної природи людини 

розглядається як складно організований багаторівневий феномен, 

неоднорідний за своїм складом, що включає в себе гетерогенні якісно 

відмінні компоненти, що відображають стан благополуччя [1].  

У статуті Всесвітньої організації охорони здоров'я (ВООЗ) 

пропонується розуміти здоров’я як «...стан повного фізичного, духовного і 

соціального благополуччя». Здоров’я – це комплексний багатоаспектний 

феномен, що включає в себе медичні, психологічні, педагогічні та інші 

аспекти. Традиційна медична модель здоров’я, як відсутність хвороби 

базується на вивченні патології, розуміючи здоров'я як запобіжний механізм 

щодо виникнення хвороби, і вважаючи своєю метою – усунення хворобливих 

проявів [1].  

Методологічною основою дослідження виступили наступні 

концептуальні положення вітчизняної та зарубіжної психології: 


